江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科提升性练习
研制人：郭云松      审核人：殷仁勇
[bookmark: _Hlk93592142]班级：________姓名：________学号：________                 时间：6月10日  作业时长：45分钟
1、 单项选择题
[image: ]1．磁悬浮列车是高速低耗交通工具，如图（a）所示，它的驱动系统简化为如图（b）所示的物理模型。固定在列车底部的正方形金属线框的边长为L。匝数为N。总电阻为R；水平面内平行长直导轨间存在磁感应强度均为B、方向交互相反、边长均为L的正方形组合匀强磁场。当磁场以速度v匀速向右移动时，可驱动停在轨道上的列车，则（　　）
A．图示时刻线框中感应电流沿逆时针方向
B．列车运动的方向与磁场移动的方向相反

C．列车速度为v'时线框中的感应电动势大小为

D．列车速度为v'时线框受到的安培力大小为
2．下列四幅图所涉及的物理知识，论述正确的是（　　）
  [image: ]
A．图甲说明可以通过是否存在固定的熔点来判断固体是晶体或非晶体
B．图乙液晶显示器是利用液晶光学性质具有各向同性的特点制成的
C．图丙水黾可以在水面自由活动，说明其受到的浮力大于重力
D．图丁中的酱油与左边材料不浸润，与右边材料浸润
3．关于分子动理论，下列说法正确的是（　　）
   [image: ]
A．图甲“用油膜法估测油酸分子的大小”实验中，应先滴油酸酒精溶液，再撒痱子粉
B．图乙为水中炭粒运动位置的连线图，连线表示炭粒做布朗运动的轨迹

C．图丙为分子力与分子间距的关系图，分子间距从增大时，分子力先变大后变小
D．图丁为大量气体分子热运动的速率分布图，曲线②对应的温度较低
[image: ]4．如图所示是一位同学设计的防盗门报警器的简化电路示意图。门打开时，红外光敏电阻R3受到红外线照射，电阻减小；门关闭时会遮蔽红外线源（红外线源没有画出）。经实际试验，灯的亮、灭情况的确能反映门的开、关状态。门打开时两灯的发光情况及R2两端电压UR2与门关闭时相比（　　）
A．红灯亮，UR2变大	
B．绿灯亮，UR2变大
C．绿灯亮，UR2变小	
D．红灯亮，UR2变小

5．用铁环粘上肥皂液，用白炽灯光照射，从反射光的方向去看，呈现如图所示的现象，最上部是较宽的黑色条纹，其下是若干彩色条纹图。已知可见光的频率为3.9×1014Hz~7.5×1014Hz，请估算肥皂膜最上面黑色条纹区域的厚度最大值为（　　）
[image: ]A．20nm	
B．80nm
C．200nm	
D．2000nm
[image: ]6．如图所示，两平行细激光束a、b射向真空中足够大的长方体透明材料的下表面，发现该材料的上表面只有一处有光线射出，则（　　）
A．激光a在材料的上表面被全反射
B．激光b在材料的上表面被全反射
C．激光a的折射率大于激光b的折射率
D．激光a比激光b在透明材料中传播速度大





7．某种手机的无线充电原理如图所示。已知发射线圈的两端电压为，电流的频率为，接收线圈的两端电压为。充电时效率大约。下列说法正确的是（　　）
[image: ]A．无线充电工作原理是“电流的磁效应”

B．接收线圈中电流的频率为

C．无线充电发射线圈与接收线圈匝数比为
D．充电时接收线圈始终有收缩的趋势


[image: ]8．回旋加速器工作原理示意图如图所示，磁感应强度为B的匀强磁场与盒面垂直，两盒间的狭缝很小，粒子穿过的时间可忽略，它们接在电压为U、频率为f的交流电源上，若A处粒子源产生的质子在加速器中被加速，下列说法正确的是（　　）
A．若只增大交流电压U，则质子获得的最大动能增大
B．若只增大交流电压U，则质子在回旋加速器中运行时间会变短


C．用同一回旋加速器可以同时加速质子（）和氚核（）
D．若磁感应强度B增大，交流电频率f必须适当减小才能正常工作


[image: ]9．如图所示为火灾报警系统的部分电路，理想电流表的示数超过1A时就自动报警。R为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小。理想变压器原、副线圈匝数比为2：1，原线圈输入电压为，则报警时R的临界值为（　　）
A．55Ω	
B．82.5Ω	
C．110Ω	
D．220Ω

10．一含有理想变压器的电路如图甲所示，图中理想变压器原、副线圈匝数之比为3:1，电阻R1和R2阻值分别为3Ω和1Ω，电流表、电压表均为理想表，a、b端输入的电流如图乙所示，下列说法错误的是（　　）
   [image: ] 
A． 
 电流表的示数为	

B．电压表的示数
C．0~0.04s内，电阻R2产生的焦耳热为0.27J	
D．0.07s时，通过电阻R1的电流为0


2、 非选择题
11．使用如图装置做“探究气体压强与体积的关系”的实验，已知压力表通过细管与注射器内的空气柱相连，细管隐藏在柱塞内部未在图中标明。
[image: ]（1）实验中应保持不变的状态参量是________。
	序号
	V（mL）
	
p（105Pa）
	


pV（105PamL）

	1
	

	1.0010
	20.020

	2
	

	1.0952
	19.714

	3
	

	1.2313
	19.701

	4
	

	1.4030
	19.642

	5
	

	1.6351
	19.621



（2）甲同学在实验中，测得的实验数据如下表所示，仔细观察“”一栏中的数值，发现越来越小，造成这一现象的可能原因是______。
[image: ]A．实验时注射器活塞与筒壁间的摩擦力越来越大
B．实验时环境温度增大了
C．实验时外界大气压强发生了变化
D．实验时注射器内的气体向外发生了泄漏
（3）实验过程中，下列哪一项操作是正确的______。

A．玻璃管外侧刻度均匀，但并非准确地等于1cm、这对实验结果的可靠性不会有影响
B．为方便推拉活塞，手可握住注射器含有气体的部分
C．注射器开口处的橡胶套脱落后，应迅速重新装上继续实验
D．活塞与针筒之间涂油主要是为了减小摩擦

（4）理论上由图线分析可知，如果该图线为过坐标原点的直线，可以说明体积与压强成___________（填正比或反比） 。

（5）乙同学在实验中操作规范，读数正确，经描点连线得 图，如图，已知图像是一条倾斜直线，但未过原点，其原因可能是_______________________。



[image: ]12．在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，用移液管量取0.25 mL油酸，倒入标注250 mL的容量瓶中，再加入酒精后得到250 mL的溶液，然后用滴管吸取这种溶液，向小量筒中滴入100滴溶液，溶液的液面达到量筒中1 mL的刻度，再用滴管取配好的油酸溶液，向撒有痱子粉的盛水浅盘中滴下2滴溶液，在液面上形成油酸薄膜，待油膜稳定后，放在带有正方形坐标格的玻璃板下观察油膜，如图所示．坐标格正方形的大小为2 cm×2 cm，由图可以估算出油膜的面积是________m2(保留两位有效数字)，由此估算出油膜分子的直径是________m(保留一位有效数字)．













13．2021年12月9日，“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为青少年带来了一场精彩纷呈的太空科普课．王亚平在水膜上注水，得到了一个晶莹剔透的水球，接着又在水球中央注入一个气泡，形成了两个同心的球，如图所示．是通过球心O的一条直线，并与球右表面交于C点．一单色细光束平行于从B点射入球体，当没有气泡时，光线从C点射出．已知水球半径为R，光线距的距离为，光在真空中传播的速度为c，求：
（1）水对此单色光的折射率n；


[image: ]（2）水球半径及入射光线与的距离均不变，当球内存在气泡时，光线经过气泡全反射后，仍沿原方向射出水球，光线通过水球的时间t．











14．自热型食品都带有一个发热包，遇到水后温度上升，很容易将“生米煮成熟饭”，但也存在安全隐患．消防实验人员对如图一款自热盒饭进行演示时，盒内气体初始压强与外部大气压相同，盒内温度为27℃，盒内闭封性能良好，气体可视为理想气体．

（1）消防实验人员把透气孔堵住，卡住盒盖，拉开盒内塑料胶条，将水袋弄破，导致发热剂均匀散热，当盒内气体温度升到107℃时，盒内气体膨胀，容积变为盒子容积的，则此时的压强为多少？
（2）消防实验人员表示，如果继续把透气孔堵塞盒子就极有可能会爆炸，于是迅速打开透气孔放出部
分气体，使得饭盒内气体的压强与外界大气压强相等，设107℃时放气的短时间内的温度和盒内膨[image: ]胀后的容积保持不变．求放出的气体与盒内所留气体的质量之比．







15．如图甲所示，轻绳系一质量为m=0.8kg，半径为1m的圆形线圈，已知线圈总电阻R=0.5Ω，在线圈上半部分布着垂直于线圈平面向里，大小随时间变化的磁场，如图乙所示，g取10m/s2，求：
[image: ]（1）4s内线圈的下半圆产生的热量Q；
（2）线圈下半圆的端点的路端电压Uab；
（3）绳的拉力与时间t的关系．












16．利用电磁场改变电荷运动的路径，与光的传播、平移等效果相似，称为电子光学．如图所示，在xOy坐标平面上，第三象限存在着方向沿y轴正方向的匀强电场，电场强度大小为E．在其余象限存在垂直纸面的匀强磁场，其中第一、二象限向外，第四象限向里，磁感应强度大小均为B（未知）．在坐标点处有一质量为m、电荷量为q的正电粒子，以初速度沿着x轴负方向射入匀强电场，粒子在运动过程中恰好不再返回电场，忽略粒子重力．求：
（1）粒子第一次进入磁场时的速度v；
（2）磁感应强度B的大小；


[image: ]（3）现将块长为的上表面涂荧光粉的薄板放置在x轴上（图中未画出），板中心点横坐标，仅将第四象限的磁感应强度变为原来的k倍（k>1），当k满足什么条件时，板的上表面会出现荧光点．



试卷第1页，共3页
试卷第7页，共7页
2021-2022学年度春学期高二物理期末模拟卷一
参考答案：
1．C   2．A   3．C   4．D   5．C   6．D  7．B   8．B  9．A    10．A
11．     温度     D     A     反比     连接压力表和注射器内空气柱的细管中有气体未计入
12．     0.022-0.025     8-9×1010


13．（1）；（2）
[image: ]（1）无气泡时，光路如图 
由几何关系可知


得光束在B点的入射角和折射角分别为
i=60°，r=30°
由折射定律得


[image: ]（2）当有气泡时，光路图如图所示
由几何关系可知



在中


解得



光速为，则时间为


得




14．（1）；（2）
(1)根据理想气态方程


解得


(2)根据意耳定律


解得


因为同种气体在相同压强和相同温度下密度相等，即放出气体与盒内气体所留气体的质量比值




15．（1）；（2）
（1）线圈中产生的感应电动势大小为


根据楞次定律可知线圈中电流沿逆时针方向，所以Ua＞Ub，根据闭合电路欧姆定律可得


（2）由乙图可知B随t变化的关系为


线圈中电流为


线圈所受安培力的有效长度等于直径，则


根据平衡条件可得绳的拉力与时间t的关系为





16．（1）；（2）；（3）
（1）带电粒子进入电场作类平抛运动，由牛顿第二定律


竖直方向


[image: ]竖直方向速度


进入磁场时速度


联立解得


（2）由已知带电粒子在运动过程中恰好不再返回电场，说明粒子进入第一象限恰好与y轴相切，如图。
带电粒子在电场运动的水平方向位移


由几何关系，粒子在磁场中作匀速圆周运动的半径

[image: ]
洛伦兹力充当向心力


联立解得



（3）①当粒子第一次打到薄板的右端时，由几何关系


洛伦兹力充当向心力

[image: ]
联立解得


②当粒子第一次打到薄板的左端时，由几何关系


[image: ]洛伦兹力充当向心力


联立解得


③当第4象限的磁感应强度极大时，其作匀速圆周运动的半径极小，可以认为从哪个位置进入第4象限磁场再从哪个位置出去进入第1象限磁场，从几何关系看，带电粒子没有机会再打到荧光板上。

因此，板上会出现荧光点的条件为

答案第1页，共2页
答案第4页，共4页
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